

漫活

观察

国乒改革必有阵痛

自从苟仲文到国家体育总局工作以来,他倡导最多的就是专业人干专业事。也正是在他的坚持下,才出现大量破格重用专业体育人的新气象:李玲蔚升任中国奥委会副主席、姚明出任篮协主席……

□付政浩

以改革派示人的国家体育总局局长苟仲文有点谤满天下的意思。他坚持取消了“中国体育梦之队”国乒总教练的职位,而功勋总教练刘国梁虽然升任乒协排名第19位的副主席,但这一调整却被视为“明升暗降”。

国乒选手退赛事件引发舆论风暴,一时间,苟仲文被指乱弹琴、瞎指挥。但同样是这批媒体,几个月前,当苟仲文力挺姚明出任篮协主席时,他们却在称颂中国体育的春天来了,还赞叹苟局长思路清晰、魄力十足。

事实上,自从苟仲文到国家体育总局工作以来,他倡导最多的就是专业人干专业事。也正是在他的坚持下,才出现大量破格重用专业体育人的新气象:李玲蔚升任中国奥委会副主席、姚明出任篮协主席、郎平出任排协副主席、王海滨出任击剑协会主席、李琰担任滑冰协会主席、申雪担任滑冰协会常务副主席……就此,一批体育明星得以出任此前按惯例只能由副部级领导担任的协会主席。

可为什么这次他却一反常态,把带领国乒已经长达14年、实力早已毋庸证明的总教练刘国梁给“明升暗降”了呢?更何况,体育总局历来崇尚“金牌免死”,只要你能夺金牌、奏国歌、升国旗,有问题的都没问题,没问题的更要加官晋级,那苟仲文此番为何要冒天下之大不韪强行跟最受瞩目的国球过不去?

显然,有姚明、李玲蔚这些案例在前,说苟仲文外行管理内行、故意折腾体育人才的说法可以休矣。

体育系统管理工作有其特殊性和复杂性,也许体育总局在决策时没有做好思想准备和后续安抚,以至于深陷舆论漩涡。

改革必有阵痛。国乒眼下固然成绩辉煌无比,刘国梁更是深得人心,但这一切都是建立在举国体制的基础之上,而举国体制虽夺金无数,但于群众体育并无多少益处,这也丧失了“发展体育运动,增强人民体质”的真谛。

而且,三十年来,举国体制早已弊病尽显。更何况,国乒虽好,却难遮掩国球运动发展的问题,乒超联赛不能崛起,繁荣的只是国乒这一支队而非国球这项运动。

新一届体育总局领导班子大刀阔斧推进改革,力主用民间协会取代举国体制来主导体育发展,试图在未来达到用群体运动的根深叶茂来养护国家队金字塔的效果。

于国乒而言,小道理需要服从大道理,国乒眼下虽好,但从长远计,应配合中国体育协会改革的大局。于总局而言,体育管理需要注重其特殊的管理规律,刚柔并济,方是治道。

对于你我吃瓜群众而言,若能意识到此番国乒风波的根源并非乱弹琴瞎指挥的官僚主义,善莫大焉。



报志愿,不轻松

高考既要考好,也要报好志愿。这几天,不仅学校,更有社会机构组织专家开展高考志愿填报讲座,引家长和学生蜂拥而至。那么如何填报志愿?一个朋友从实用论角度这样建议:有兴趣按兴趣,不知道兴趣在哪儿就学技术,不知道学什么技术就学医。他还说,有的文科专业碰都不能碰。

他的建议是否有道理,见仁见智。

(小松)

@微言博议

朝飞机发动机投硬币“祈福”

年老和愚昧就可以被法律放过?

6月27日,南航CZ380次航班因一老太向飞机发动机扔硬币致航班延误。上海机场公安通报,老太称是祈求平安。现场找到9枚硬币,其中1枚落在发动机内。该航班原计划当天12点40分起飞,延误至18点16分起飞。机场公安称,老太的行为已违法,对其依法处以行政拘留5日。根据《治安管理处罚法》相关规定,因其年龄已超过70周岁,拘留不予执行。

►惊讶:愚昧真可怕

@阿忆:把飞机引擎当许愿池扔硬币,是相当严重的危害公共安全罪,愚昧而可恶。

@刘远举:为防止老太太把发动机当功德盆的事情重演,建议航空公司在登机口放置专门的盒子,相信收获的不是硬币而是纸币了。

@差个帅字就是帅哥了:不是想祈福,是想图寂。

@学做心平气和:这个老太婆的错误可能导致机毁人亡,导致100多号人的生命为她的愚昧买单。

►疑问:无知无罪?

@青椒不辣啊:不予执行和免罚有啥区别?

@十八般武艺:和稀泥其实是在纵恶抑善。

@二手自白:个人极其讨厌“不知者无罪”,这话完全没有任何逻辑可以推导出来。

@Lil-GlassX:不守规矩的代价几乎为零,这就是对规则最大的侮辱。

@SurvivalSkills:往前再推一步,这是对守规矩的人的巨大伤害。

►质疑:法不责老?

@时间啊谁又敌得过你:都这把年纪了,你找她赔钱,名下房产没有、存款没有,拉到征信系统黑名单对她毫无影响,怎么办?

@灵活的马氏跑动杀:法不责众、不责老、不责幼,就责我?

@骑驴高手土肥圆:前几天北京延庆校园被殴打被逼吞粪的少年,施暴者因为年龄小逃脱了惩罚。现在又看到这位向飞

机里扔硬币的老人因为年龄大逃脱了惩罚。为何近年来校园欺凌案越来越多,为何老人们犯了错越来越肆无忌惮?法律不该是这样的,要让违法者得到应有的惩罚。别人的人生你已损害,你自己的人生凭啥这么金贵?

@我绝对不是中二病:“七十而从心所欲,不逾矩”是说自己到了七十岁的时候随心行事也可以不逾越规矩了,而不是七十后就随心所欲干啥事都行。

►建议:民事上要赔偿

@桃源静处:维修费用怎么算?乘客的延误怎么算?如果没找到损失又怎么算?如果没发现飞机上天了怎么算?年龄大了还有监护人啊!必须赔偿!不赔钱天理何在?

@饮月残风:罚和赔是两个

概念,按《治安管理处罚法》对那老太太可以处500元以下罚款或者拘留,但警方以未造成危害为由不予处理,这可争议,至少该罚款。但要不要赔偿,赔偿金额是多少,这是个民事问题,得让航空公司和受影响的乘客去找那老太太谈,起诉也成,不归警方管,跟您说的不挨着。一码归一码,这才是法治。

@五岳散人:法律要有人情没有错,但也要看用在什么地方。中国社会法治并不完备,严格执法都来不及,用得着在这儿送个人情?我以为,哪怕是高龄无法入刑或者拘禁,至少也要做出一定赔偿,不但赔偿航空公司,也要赔偿其他乘客的时间损失。至于赔偿金额应该可以商量,如果体现法律的人情味儿,可以在这儿体现。

(以上言论来自新浪微博)

我们如何应对一个老龄化社会

□光明

6月27日,一名年届八旬的女乘客向飞机发动机投撒硬币的事件引发公众强烈关注。据报道,这名八旬老太因自称的所谓“祈福”,遂向飞机发动机进气孔内投撒了数枚硬币……

昨天还有媒体报道说,北京海淀一名七八十岁的男子,在6月26日夜里“脚踏路边的共享单车”,市民拍下这个场景后,被“不断爆粗口”的老者警告“注意行为”。

如果再回看,还会发现诸如

公共汽车上的老人掌掴不让座的年轻人以及老人怒夺公交车方向盘酿成事故的报道。

有关老人的新闻增多,是中国开始进入老龄化社会的标志,那么,由上述老年人所构成的老龄人群及其老龄化社会的前景,则需要人们格外予以关注。

说起来,这些老人都是我们的父辈甚至祖辈。对待由他们组成的老龄人群以及由这些人构成的老龄社会,我们不能以“代沟”为界,与之划清界限,并水河水般互不搭界。实际上,老龄人群以及他们构成的老龄

化社会,正是我们当下以及未来脱离不开的生存环境。他们的生活,就是我们生活的一部分。

我们将面对一个什么样的老龄化社会,是每个人都必须正视的问题。一个为老不尊、随心所欲、越矩失范的老龄化社会,绝非仅仅是老年人的不幸,也是生存在这个社会中的所有人的不幸。

上述老年人的行为,从新闻报道上看虽为个案,但其所为却基本上都是“破限”的行为,在相当程度上标注了个体行为和社会道德的下限。其可怕之处更

在于,一个被社会化的人,其本身也构成社会化背景的一部分,因此其行为及其价值观也具有传递性,对社会产生影响。上述向飞机发动机孔内撒币的老人,其陪伴者三,竟无一人制止撒币行为,这就是社会化互动的结果之一。

类似这种失范行为的影响力及其传递性,正是上述这些老年人“破限”行为的忧虑所在。如何应对这些行为,如何在即将到来的“银发社会”中去防范个别老年人的“破限”行为,是需要即刻思考的问题。